



書又讀之川（民農音）注

桃種タケノコ



印編部研究院農業立省蘇江



3 1760 8671 2

種 桃

桃是我國出產最多的果樹，種類又多，品質又好，東西各國也羨慕我們的出品。

拿色澤來區別，桃花有紅，紫，素的不同；桃肉有紅，綠，白的分別。拿生產的時期來區別，有五月早桃，十月冬桃，秋桃，霜桃，等類。拿形狀來區別，有方桃，扁桃，綿桃，油桃等種。

可惜得很，這些優良的桃種，因為管理不周，栽培無法，現在有幾種幾乎絕跡了。現在我們在市面上看得見的以天津和上海的水密桃為最好。

天津水密桃——果實大，橢圓形外皮綠白色，頂部和向太陽的一面帶暗紅色，成熟後變黃赤色；果肉也變紅色，核和肉容易分開，可惜稍帶酸味。但樹勢強健，成熟期也早，易於貯藏和運輸。

上海水密桃——花色濃紅，果圓形，外面黃白，

向太陽的一面有紅色的條紋，果肉微黃，多漿液，
果質甜而不酸，皮易剝去，成熟期在八月底，可惜
容易腐敗，不能久藏。

二

桃是溫暖地帶的出產，不適宜於寒地。因為氣候
太冷，不易發育，不能結果。但是氣候分配適當的
寒地如河北，河南，陝西等省，也能產桃。只要在
開花時溫度在華氏二十九度以上，就可結實。過於

溫暖，雨量太多，也不適宜。

種桃的地位，要在高燥的傾斜地，在平坦的凹地不適宜。

種桃最適宜的土地，是排水良好的砂質壤土。粘土排水不良的土地，不能使果實肥大。排水良好的礫質底土，雖表土爲粘質，也能使桃發育良好。如表土富於礦物的養料，更能使果實鮮美。如土地過於肥沃，恐怕枝條發達而果實不豐。注意把枝條剪

三、

桃的苗木，要選擇小的，並且要注意主幹多芽的
然後容易養成我們理想中的樹枝。

苗木的剪定，雖有許多方法，但普通是把側枝除
去，留二三尺長的棒狀苗木。桃樹忌斷根過甚，下
部受傷後，常能裂出樹脂而枯死，所以剪定根部要
十分當心。

苗木栽植的時候，不宜過深。種後在四周灌水，不要灌在靠近根幹的地方。等主幹發芽，把不需養成的芽除去。栽植的時期，大都在春初發芽以前。

苗木長大，重新種植的時候，要把粗長缺少根鬚的所謂「猖根」除去。然後開一二尺深的穴，下鋪堆肥，上覆泥土，把苗木種在上面，四圍再覆泥土。兩株相隔的距離，適當是十二尺到十五尺。

桃的剪定，因樹形而異，普通以剪成盆狀形爲最多。剪定的時期是栽植一年的秋季，或第二年的春季。新枝中剪去二分之一，或三分之二，剪定成一尺五寸內外，去弱的遲發生的，留強的，早發生的。這樣每年剪定一次，使樹形四邊開展，當中空着，好讓充分日光射入，空氣流通，便成盆狀樹姿。

肥沃地方的桃樹，不可用肥料，恐怕有專長枝葉，不長果實的流弊。在磽瘠的土地，結果以前，要加

有加里燒酸的肥料，（見本叢書肥料淺說）使果實甜美。莖素肥料，亦宜酌量施用才好，不可過多罷了。

五、

果實很小的時候，如爲數過多，要把生長不良而密接的摘去，使兩果之間至少有五寸以上的距離，然後剩下的果實，容易發達。不過小果數目多時，須分幾個時期將牠摘去。

果實稍大，如要避蟲害，可用紙做袋兒套在果實

上，到採果前一星期便可除去。

等桃果顯有色澤的時候，便要小心地探下來。過期便要腐敗了。桃皮最嫩薄，一不當心，便要破損，所以採時要特別注意。

六、

桃樹病害有多種，而以縮葉病爲最可怕，這病在五月的時候，生在葉上。樹葉起初捲縮，後來便枯落。果實也因而落下，不能成熟。

預防及驅除的方法：要在發芽前，在開花前後，撒布三四斗稀薄的「波爾多液」，（參考本叢書甘譜栽培法）如見已患病的桃葉要立刻摘下燒毀。

桃的蟲害有以下數種：

(一)赤蟲蛾！——成蟲產卵在果實上，孵化後即蝕入果內，食其內部。預防法要當心滅幼蟲。

(二)褐實蟲蛾！——成蟲也產卵果實，被害的果，果面有小孔。驅除法：取落在果上的幼蟲殺死。並在冬

天殺滅枝幹上的繭巢。

(三) 鐵鎗蟲蛾——幼蟲從枝幹蝕入內部，被害部有蟲糞排出。驅除法用針從排出蟲糞的地方刺下去殺死幼蟲。

(四) 花蟲蛾——幼蟲侵入花中，侵蝕子房和花托內部。驅除法察看花中幼蟲殺死。

(五) 心折蟲蛾——幼蟲蝕入新芽。驅除法取被害部份燒去。

(六)象鼻蟲——成蟲用嘴在果上鑿穴而產卵。幼蟲專吃果實。驅除法由被害部捕殺成蟲和幼蟲。

編輯者 江蘇省立農業教育學院研究部
校閱者 唐 才

skBG

G

3662.1

5